

科技创新“给力”信阳发展

“十一五”期间,全市科技系统共实施国家和全省科技计划项目263项并涌现大批科技创新成果

本报讯(记者 华唯 通讯员 张志峰 方常青)“十一五”期间,全市科技系统在市委、市政府的正确领导下,坚持科学发展观,按照“自主创新、重点跨越、支撑发展、引领未来”的指导方针,不断加大科技进步和自主创新步伐,有效发挥了科学技术在推动经济社会发展中的支撑和引领作用。

创新环境不断优化。近年来,我市先后出台了《中共信阳市委、信阳市人民政府关于增强自主创新能力建设创新型信阳的决定》、《信阳市中长期科学和技术发展规划纲要(2006—2020年)》、《信阳市“十一五”科技发展规划》等文件,制定一系列鼓励、促进自

主创新的政策,出台一批加快自主创新的重大措施,营造了良好的科技创新政策环境,科技创新对经济社会发展的支撑作用进一步显现。2009年,全市规模以上工业实现增加值225.2亿元,同比增长20.2%,增速居全省第1位,农业粮食总产值达114.6亿斤,较上年增加2.4亿斤,占全省新增产量的近二分之一。2009年,全市八县两区首次全部通过国家科技进步考核,其中潢川、固始、商城三个县被考核通过为全国科技进步考核先进县。全市有两个县被命名为省级科普示范县,淮滨被命名为全国科普示范县。

创新能力不断增强。全市已建立博士后

工作站3家(羚锐制药有限公司、维雪啤酒有限公司、金鼎化工有限公司)。建立了信阳市招商引资专家库,完成市外专家100多名、市内专家24名的详细资料储备。重点实施了科技特派员行动计划。目前,我市已选派两批551名科技特派员奔赴我市广大乡村、企业开展科技服务。建立各类科技示范基地27个,创办农业专业合作社和农业协会28个,开展适用技术培训214期,发放技术资料11.4万份,引进新技术、新品种203项,实施科技开发项目27项,帮助企业申报国家专利21项,获得省级、市级科技成果4项。平桥区科技局被国家科技部评为“全国科技特派员

先进集体”,全市5名特派员被授予“全国优秀科技特派员称号”。

创新成果不断涌现。“十一五”期间,我市共实施国家和全省各类科技计划项目263项,争取国家和省级科技经费3846.3万元。实施市级科技项目282项,投入科技经费860万元。这些项目的实施,催生了一批具有自主知识产权的科技成果,如羚锐制药有限公司的“激光打孔在膏药制剂中的应用”、信阳师范学院的“球型闭孔珍珠岩”、维雪啤酒集团的“小麦完全替代大麦酿制啤酒”等技术,都达到国内领先水平。“十一五”以来,我市共获得河南省科技进步奖33项,其中二等奖14项,三等奖19项。推广各类科技成果150项,产生了显著的经济效益和社会效益。“十一五”期间,全市专利申请1593件,较“十五”期间增长了137.76%,专利授权量715件,较“十五”期间翻了一番。全社会各界知识产权保护意识进一步增强,知识产权创造、运用、管理和保护能力大幅提升,企事业单位自主创新能力和核心竞争力不断提高,知识产权工作呈现出快速发展的良好局面。

罗山县教体局 开学准备工作做到“四个到位”

本报讯(方刚)2011年春季开学前夕,罗山县教体局扎实做好中小学开学准备工作,以新思想、新要求、新思路、新措施努力开创教育工作新局面,实现教育事业的新跨越、新崛起,确保新学期各项工作顺利进行。

该局要求全县中小学开学准备工作“四个到位”。一是思想准备到位。二是校舍安全检查到位。三是开学物资准备到位。四是开学检查工作准备到位。该局要求各学校认真做好课务、文化用品购买和教学设施设备添置工作。四是开学检查工作准备到位。该局组织20个检查组,用3天时间对全县中小学开学情况进行检查,尤其对学前教育情况进行重点检查。

科 教 撮 萃

市科技局 学习贯彻全市领导干部会议精神

本报讯(张志峰 方常青)近日,市科技局举行全体人员会议,学习贯彻全市领导干部会议精神。

该局要求以学习会议精神为契机,谋划科技新思路,认真思考今年的主要工作,认真考虑科技在全市经济社会跨越发展的初始阶段,如何有效发挥科技的引领支撑作用。要以贯彻会议精神为抓手,提升科技部门新形象,开创科技进步新局面。同时,要求机关各科室通力协作,全力筹备好全市科技自主创新体系建设工作会议,高质量、高水平、高标准做好筹备工作。

息县二高 及早谋划新学期开学各项工作

本报讯(谢达 殷宏)日前,息县二高采取多项措施,及早谋划,认真做好新学期开学各项工作。

该校及时召开领导班子会议、教研组长会议和教职工大会,统一工作部署,科学谋划2011年工作思路,落实德育工作任务和新学期的教研工作任务。全力做好后勤保障工作,确保广大师生及时拿到教学用具、学习用品,确保学生吃得安全、吃得实惠。切实抓好安全工作,专门组织人员提前对学生宿舍、应急照明、电源、食堂、体育场地等,进行检查整改,坚决消除安全隐患。

市二职高 确保寒假期间安全稳定

本报讯(马世洋)寒假期间,市二职高召开全体教职工大会,传达学习上级文件精神。

该校要求全体教职工认真学习“三平”精神,学习全国教书育人楷模,党员干部要认真学习《致全市党员领导干部的一封信》,守好道德底线,为人师表。坚决反对封建迷信活动和邪教活动,不赌博、不酗酒。言行文明,做好职业教育方针政策宣传和学校宣传。同时,学校领导班子成员还带着食用油等慰问品逐户走访慰问离退休教职工,向他们简要汇报学校近期工作,感谢他们对学校所做的贡献。

蓼城中学 全力维护寒假期间校园安全

本报讯(钱方刚)为确保寒假期间校园安全工作,近期,固始县蓼城中学采取多项措施,扎实做好校园安全保卫工作。

开展隐患排查和整治活动,该校定期对校内教学区和生活区进行检查,尤其是安全通道和消防设施,发现问题立即整改。物防和技防结合,该校加强巡逻防控,在校园安装了全天候监控设备,安排专人夜间巡逻,并在学生离校、返校时进行重点巡逻。加强师生安全意识教育,该校定期为师生讲解法律和安全防范常识,提高广大师生的自我防护能力。



日前,平桥区免费职业技能培训举行了开班典礼。据悉,目前全区已有2633名中职学生和860名返乡毕业生、退役复员军人和零就业家庭成员享受到全免学费的优惠政策。 余运军 摄



①



②

日前,平桥区职业教育集团公共实训基地一期工程竣工。该项目为全省首家县(区)级职业教育集团,投资5.6亿元,占地1156亩。全球500强企业CCC国际统一承包公司、台湾著名职业教育集团能仁家商、专门面向机场服务的信阳空军第一航空学院等已经入驻实训基地。

图①为基地外景。图②为毕业生合影。 余运军 摄

关于“这是俺校长、这是俺老师、这是俺学生”的思考

□息县第二高级中学校长 张其焯

一次,我和两位老师在一个熟人家里聚会,正好也有几位本校的学生,有毕业的,也有正在就读的。一碰面,就立即被热烈的气氛包围了,几位学生争先恐后地向亲朋们介绍:“这是俺校长,这是俺老师。”看着他们热情、兴奋、青春、阳光的表情,我们当时激动得简直合不拢嘴,甚至有点不知所措,不知说什么好,但我还是很自豪地、骄傲地说:“这是俺学生”。

这样的场面或相似的场面,我们绝大多数老师可能都遇到过,都曾高兴过、欣慰过、幸福过。再比如:我们学校有很多宣传老师的展板,总有很多学生反复观看,指指点点,骄傲地说某某是他什么什么学科老师。不过,我们还可以对它进行一番分析和思考:这样的场面,老师无疑是骄傲的、幸福的,学生无疑是真诚的、善良的,学校无疑是有凝聚力的、成功的。我想,这可能就是一个校长应该追求的目标!我们追求老师的尊严,老师的成就感、幸福

感;应该追求学生的崇德尚善,明礼直行,对学校有一种归属感;应该追求学校的春风化雨、桃李争艳。也就是说,一所学校,应该具有吸引力、教化力;老师应该具有人格魅力、师道影响力;学生应该具有成长力、回报力。

我的教育理想可以这样概括:让每一位息县二高学生的名字都充满神圣和庄严,让每一位息县二高老师都拥有归属感和荣誉感,让学校成为所有息县二高师生的精神栖息地和心灵港湾。然而,具体到我们学校的现状,与这种理想还是有一定距离的,谈到这里,我感到任重道远、责任重大。作为校长,目前学校面临很多矛盾、困难和挑战,如学校提供“青蛙”的温水已准备好,全校忧患意识在弱化;支持并决定学校发展生存的老师整体素质包括情商商鲜有提及,甚至成为忌讳;新的教育教学理念、先进管理理念和新课改的实施制约因素很多;学校文化的影响力、约束力、张力还需要焕发出新活力。

老师们,同学们:我说这些话

的目的,无非是表述我多么希望能随时随地听到“这是俺校长、这是俺老师、这是俺学生”的称呼,而且都是自豪的、喜悦的、发自内心的,甚至是幸福的、感恩的。如学生见到我们,不愿承认我们是他们的校长,不愿承认我们是他的老师,后背上错了学校,师生之间是冷漠的,形同路人,甚至还有怨恨,那我们的教育就是失败的,作为校长就是悲哀的、甚至是有罪的。但是,有一个现象值得欣慰和思考,那就是有很多学生都称呼我们聘请的门卫、寝室管理员、保洁员为老师,而且都比较尊重,关系融洽。这些“老师”也都成了归属感,成为息县二高真正的一员,具备了可敬的息县二高主人翁精神。友善的人际关系、和乐的校园氛围、和谐的学校文化,正是我们追求的目标之一。

教苑论坛

让青春放光彩

□淮滨县实验学校 孙畅

青春,多么美丽的字眼,它仿佛是早晨的太阳,充满着活力与希望,面对美好的青春,我们应该大声呼喊出自己的宣言:“我的青春我做主!”

奥斯特洛夫斯基曾经说过:“生活赋予我们一种巨大的无限高贵的礼品,这就是青春。”我们知道了青春的美好;李大钊说:“青年者,人生之正,人生之春,人生之华也,青年之字典,无困难之字,青年之口头,无障碍之语”,让我们明白了青春应该充满理想与自信;莎士比亚也说过:“花好盛开,就该尽早摘,慎莫待,美景难再,否则一瞬间它就凋谢,落在尘埃。”使我们懂得了应该珍惜青春。把握青春,为自己的青春做主,让自己的青春绽放出耀眼的光彩。(辅导教师 彭晓宇)

我的青春我做主,作为祖国未来的接班人,我们应该胸怀远大的理想,充满希望与自信。我们必须要有强烈的责任心,对自己负责、对社会负责、对国家负责,使自己真正成为社会的一员。

我的青春我做主,我们应该珍惜青春,把握青春。青春固然美好,但也会很快过去。“少壮不努力,老大徒伤悲”、“黑发不知勤学早,白首方悔读书迟”、“莫等闲,白了少年头,空悲切”……这些都是古人的智慧,也是对我们的谆谆教诲,因此,我们要珍惜时光,把握青春,使自己的青春无悔,让青春放射光彩!

我们自信、充满希望,拥有理想和抱负,我们有强烈的责任感,我们应该珍惜时光、把握青春!我的青春我做主!

青春在这里起航

□淮滨县实验学校 杨光

童年,如那海边五彩斑斓的贝壳一般多姿多彩,像那蓝天白云间飞翔的鸟儿一样无忧无虑,仿佛宇宙中千变万化的流星令人目眩,又如浪花般向大海的尽头奔去。

春夏秋冬,花开花落,一切都已逝去,不再归来。又是一个生机勃勃的春天,我也进入了新的时代——青春,总觉得自己还是被父母的期待、老师的教导牵引着,没有主见的我也只能盲目顺从,我不愿像蜗牛那样背着沉重的壳在父母的期望中前行,花季少年的我也有自己的理想。

我不希望自己的无奈,在青春这活力无限的话剧中流露出来,更不想目睹舞台上寥寥无几的观众。青春的戏,只有在热情的观众和那激情高涨的呐喊声中,舞台上的演员才能把话剧演绎得淋漓尽致。

青春不应该被束缚,它是自由的,像草原上尽情奔驰的骏马,像小溪里静静穿梭的鱼儿。

我们要把握青春,学习高尔基笔下那只勇于和暴风雨搏斗不畏严寒、临寒绽放的腊梅,只有如此,自己主宰的青春才不会后悔,自己选择的道路才不会崎岖。

青春流露着浓浓的诗情画意,青春散发出淡淡的幽香,青春时代充满年少轻狂,充满无限生机,充满着美丽自信,青春的脚步不会因困难而停止,青春的旋律不会因风雨而阻挠,青春的美丽自信不会因单调而停滯。

让我们张开青春的衣角,扬起航行的风帆,生命在这里飞扬,青春在这里起航,让我们向天空大声呼喊:“我的青春我做主!”

(辅导教师 王利)

主办单位:共青团信阳市委 信阳日报社
协办单位:ZHONGLE 中乐投资集团
中乐百花:0376-6299999 3222222

科教兴市 和谐发展

欢迎全市科学教育界领导、同仁和广大读者朋友继续关注、支持本报科学教育新闻专版,并多提宝贵意见和建议!